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Анотація. У цій статті проведено теоретико-методичне дослідження особливостей кластеризації економічних 
процесів в умовах воєнного стану. Досліджено світовий досвід та можливості адаптації кластерів для регіонального 
агропродовольчого кластера Вінницької області. Розроблено схему поєднання ідеальної і реальної моделей державного 
управління розвитком аграрного сектору економіки в умовах воєнного стану. Запропонована структура агропродо-
вольчого кластера регіональної продовольчої безпеки Вінницької області на засадах інноваційності, енергоефектив-
ності, екологічності; забезпечення населення області високоякісними харчовими продуктами.

Ключові слова: економічна безпека, управління, державна політика, регіон, кластер, аграрна галузь, воєнний стан. 

Hennadii MAZUR
Doctor of Economic Sciences, Professor, Professor of the Department of Management and Administration, 
Public Higher Educational Establishment “Vinnytsia Academy of Continuing Education”
ORCID: 0000-0002-5061-1817

CLUSTERIZATION IN THE MANAGEMENT OF ECONOMIC SECURITY 
OF THE REGION IN THE CONDITIONS OF MARTIAL LAW

Abstract. In the given article the theoretical and methodical research of features of clustering of economic processes in 
the conditions of martial law is carried out. The world experience and possibilities of cluster adaptation for the regional 
agro-food cluster of Vinnytsia region are studied. The scheme of combination of ideal and real models of state management 
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Постановка проблеми. Кластерний розви-
ток як чинник активізації регіонального еко-
номічного розвитку є характерною ознакою 
сучасного стану управління економічними 
процесами в адміністративно-територіальних 
утвореннях [1]. 

Кластеризація з метою забезпечення регіо- 
нальної продовольчої безпеки набуває все біль-
шої актуальності. В умовах сучасних світо-
господарських відносин зростання конкурен-
тоспроможності регіонів, а особливо в умовах 
воєнного стану, має здійснюватися за рахунок 
впровадження ринкових механізмів, що ком-
пенсують різні деструктивні стихійні процеси. 
Це завдання має вирішуватись на основі гнуч-
ких форм кооперації, координації та інтеграції 
спільних дій окремих суб’єктів господарської 
діяльності. Глобальні зміни господарювання, 
війна призвели до зростання популярності нової 

виробничої інноваційної моделі, у межах якої 
всі учасники виробництва прагнуть об’єднатися 
в кластери, щоб успішно проводити економічну 
діяльність. Як свідчить світовий досвід, значні 
зміни в організації виробництва як на націо-
нальному, так і на міжнародному рівнях спри-
яють створенню територіально-галузевих та 
інтеграційних об’єднань – кластерів [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Як відомо, проблеми досягнення економіч-
ної безпеки держави, регіонів, окремих галу-
зей економіки, а також дослідження питань, 
пов’язаних з цією проблемою, відображені в 
наукових працях таких науковців, як: В.С. Бала-
банов, В.К. Береговий, О.І. Гойчук, М.В. Гребе-
нюк, Р.Р. Гумеров, С.І. Дем’яненко, З.М. Залога, 
З.М. Ільіна, Є.Д. Калашніков, Г.М. Калетник, 
С.В. Козловський, Е.А. Кірєєва, О.В. Кочет-
ков, М.І. Крупка, Р.В. Макарова, А.Ф. Мельник, 
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В.М. Микитюк, І.Р. Михасюк, І.М. Миценко, 
Б.Й. Пасхавер, О.В. Скидан, Б.М. Стефанишин, 
І.Б. Тернавська, О.С. Щекович, В.Т. Шлемко, 
О.В. Шубравська та інші.

Мета дослідження. Мета цієї роботи поля-
гає в розробці концептуальної моделі держав-
ного управління економічною безпекою регі-
онального АПК в умовах воєнного стану в 
Україні.

Основні результати дослідження. Реалі-
зація регіонального кластера з метою форму-
вання достатнього рівня продовольчої безпеки 
є ефективним інструментом, адже має низку 
переваг порівняно з іншими організаційними 
формами. В умовах воєнного стану створення 
регіонального кластера дозволить створити 
більш надійну платформу для створення продо-
вольчих запасів регіону та раціонального роз-
поділу продовольчих ресурсів серед населення 
та розвинути експортні можливості регіону.

Перш за все більша продуктивність учасни-
ків кластера забезпечується за рахунок вико-
ристання природних, географічних і історичних 
переваг, які властиві тій або іншій території, 
її ресурсів (земельних, до бувних, людських, 
рекреаційних тощо). Самі по собі ці переваги 
не можна викори стати, якщо не буде налаго-
джене великомасштабне та якісне виробни-
цтво партій продукції і/або комплексу послуг, 
що неможливо зробити, якщо не налагодити 
прямі постійні довірчі зв’язки між учасниками 
технологічного процесу на основі їх взаємної 
зацікавленості у спільній діяльності. Ефект 
масштабу при цьому проявля ється не тільки у 
зростанні обсягів виробництва, а й у зниженні 
трансакційних витрат. Тому кластерна органі-
зація розвитку спрямована на підвищення кон-
курентоспроможності бізнесу.

Ще одна перевага спільної діяльності в 
межах кластера полягає в тому, що налаго-
джується обмін ідеями і нововведеннями на 
основі співробітництва та конкуренції, часто 
під тиском взаємних вимог і претензій учасни-
ків (до якості та кількості сировини, комплек-
туючих, упаковки, сервісу, організації взаємин 
тощо), стимулюється отримання нових знань 
та інформації, підвищення професійної май-
стерності і кваліфікації, впровадження нових 
технологій, залучення до вирішення техніко-
технологічних та ор ганізаційно-економічних 
проблем наукових закладів тощо. Тобто в клас-

тері проявляєть ся ефект синергії не тільки від 
ефективнішого використання традиційних 
ресурсів виробництва, а й нетрадиційних інно-
ваційних, що суттєво збільшує конкурентні 
переваги його учасників. Звідси висновок – 
кластерна організація.

Добровільність і відкритість членства в 
кластері самостійних підприємств, органі-
заційна форма – асоціація або неформальне 
(договірне) партнерство. Економічні відносини 
в кластері вибудовуються не на основі відносин 
власності, а на основі взаємовигідної спільної 
діяльності. Керівництво розвитком кластера 
звичайно здійснює Рада учасників шляхом 
«консенсусного» прийняття спільних рішень 
[3]. Спільна дистрибутивна мережа виведення 
товару на ринки (включаючи міжнародні) – це 
особливо важливо, оскільки в агропромисло-
вому виробництві існує диктат посередників. 
Щоб їх потіснити й отримати більшу частку 
кінцевої (роздрібної) ціни, доцільно розбудову-
вати свою маркетингову мережу.

Кооперація і довіра базуються на паритет-
ному обміні між учасниками продуктового лан-
цюга. Як доходи, так і ризики розподіляються 
пропорційно вкладу учасників у виробництво 
кінцевого продукту. Якщо, наприклад, пере-
робне підприємство застосує диктат цін, то 
інші учасники мо жуть виробити спільну полі-
тику щодо замі ни цього учасника на іншого, 
або розроб лять плани будівництва нових пере-
робних потужностей на дольових засадах [3]. 

Вищі стандарти якості вироблюваної про-
дукції. В кластерному механізмі інтеграції нея-
кісний проміжний продукт, що виробляється 
одним із учасників продуктового ланцюга, не 
буде сприйматися іншими.

Для реалізації кластерної моделі розвитку в 
АПК необхідно забезпечити виконання певних 
умов [2]:

− збалансування економічних інтересів 
учасників кластера;

− формування інформаційного середовища;
− наявності інвестиційно-інноваційного 

забезпечення;
− налагодження консультаційної під-

тримки;
− розвитку вертикальної та горизонтальної 

інтеграції;
− розробку механізмів забезпечення стійкої 

економічної діяльності в умовах воєнного стану.
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На відміну від звичайних форм коопера-
ційно-господарських взаємодій малого, серед-
нього і великого бізнесу, кластерні системи 
характеризуються такими особливостями:

− стійкістю господарських зв’язків госпо-
дарюючих суб’єктів – учасників кластерної 
системи з домінуючим значенням цих зв’язків 
для більшості її учасників;

− довготривалою координацією взаємодій 
учасників системи в рамках її виробничих про-
грам, інноваційних процесів, основних систем 
управління, контролю якості [4].

Формування кластера у Вінницькому регі-
оні, метою якого є досягнення продовольчої без-
пеки, полягає у створенні стійкого об’єднання 
на добровільних основах, метою якого буде 
забезпечення населення регіону та поза його 
межами достатньою кількістю продуктів хар-
чування відповідної якості.

У разі формування кластерних утворень агро-
промислового типу враховують такі важливі 
ознаки, серед яких – добровільне об’єднання під-
приємств агропромислового виробництва, уста-
нов чи організацій, суміжних із сільським госпо-
дарством у технологічно-фінансову структуру:

– боротьбу за споживача веде кластер як 
територіальний комплекс;

– існує дострокова кооперація та взаємодо-
повнюваність;

– високий ступінь конкурентоспромож-
ності кінцевої продукції;

– єдиний технологічний цикл;
– взаємодопомога у разі здійснення еконо-

мічної діяльності у воєнний час. 
Створення регіонального кластера задля 

забезпечення регіональної продовольчої без-
пеки відповідає основним засадам, на яких 
функціонують традиційні кластери. Форму-
вання кластерів здійснюється на засадах:

– добровільності входження учасників 
кластерного утворення;

– об’єднання в кластер проходить за ініціа-
тивою знизу;

– наявності значних інвестицій ресурсів;
– взаємини складаються таким чином, що 

прибуток отримують усі учасники кластера;
– забезпечуються рівні економічні умови 

господарювання;
– кластерні утворення базуються на при-

стосуванні різних соціально-економічних 
структур до однакових умов існування;

– розумінні про зміну економічної пара-
дигми в умовах воєнного стану.

В умовах війни України з Росією з 24 лютого 
2022 року підприємства та інші суб’єкти все 
більше співпрацюють між собою, формуючи 
таким чином кластерні об’єднання. Кластери 
можна вважати формою консолідації суб’єктів 
державного, приватного і громадського сек-
торів, які мають спільні цілі та зацікавлені у 
співробітництві. У світі кластери відіграють 
особливу роль у регіональному розвитку та 
забезпеченні регіональної конкурентоспромож-
ності. Успішне функціонування кластерів та їх 
ефективну державну підтримку демонструють 
Австрія, Індія, Італія, Канада, Китай, Німеч-
чина, Фінляндія, Франція, США, Японія та 
інші країни (таблиця 1) [5; 6; 7]. 

Отже, створення регіональних кластерів з 
метою досягнення продовольчої безпеки в умо-
вах воєнних дій є одним із прогресивних напря-
мів розвитку територій. Кластери як новітня 
форма об’єднань доводять свою ефективність 
на основі досвіду багатьох економічно розви-
нених країн світу. Підвищення ефективності 
роботи підприємств, що залучені у кластер, 
допоможе підтримувати достатній рівень регі-
ональної продовольчої безпеки та розвивати 
експортні можливості регіону. Під час вступу у 
кластер підприємствам необхідно приймати на 
себе певні зобов’язання.

Застосування кластерного підходу в управ-
лінні регіональним розвитком означає поєд-
нання інтересів і співпрацю не тільки суб’єктів 
господарювання, а й органів публічної влади 
регіону та сусідніх територій, наукових і освіт-
ніх установ, громадських організацій, інших 
зацікавлених сторін, що дає змогу концентру-
вати ресурси (матеріальні, фінансові, органі-
заційні, людські, інформаційні та ін.) і таким 
чином знижувати загальні витрати та підвищу-
вати ефективність діяльності. Саме цей підхід 
дає змогу формувати і реалізовувати конку-
рентний потенціал регіону як економіко-соці-
альної системи та специфічного економічного 
суб’єкта [8]. 

Проте формування агропродовольчого клас-
тера з метою забезпечення регіональної продо-
вольчої безпеки не може бути створене включно 
суб’єктами підприємницької діяльності. У разі 
створення кластера велика роль покладена на 
органи місцевої влади. Ключовими функці-
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ями органів влади у формуванні кластерних  
структур є: 

− оцінка перспективності кластерних 
об’єднань та розробка ефективних управлін-
ських технологій стимулювання їх розвитку; 

− ініціативи, посередництво та участь  
у діяльності щодо залучення потенційних учас-
ників кластера до продуктивного діалогу, їх 
кооперації; 

− виконання функцій координатора на пер-
ших етапах формування кластерних структур; 

− стимулювання розвитку кластерних 
об’єднань, у тому числі інвестування в інфра-
структуру та реалізацію людського і соціаль-
ного капіталу [8]. 

 Організаційний механізм створення агро-
продовольчих кластерних структур з метою 
забезпечення регіональної продовольчої без-
пеки в Україні має базуватись на співпраці дер-
жави, регіонів та регіональних суб’єктів. На 
рівні держави необхідно вирішити першочер-
гові завдання щодо: 

− правового забезпечення діяльності 
кластерів, без чого неможливе їх утворення  
як повноцінних суб’єктів економічної  
діяльності; 

− підготовки фахівців з питань організації 
утворення та діяльності кластерів, оскільки цей 
напрям є досить новим для вітчизняних регіо-
нів та відсутній досвід державного стимулю-
вання кластерів; 

− розробки та правового закріплення меха-
нізмів підтримки кооперації бізнес-структур, 
наприклад, субсидії, доступ до державних 
контрактів, зменшення відсотків на позики, 
мікрокредитування, гарантії, створення необ-
хідної інфраструктури та ін.; 

− методологічного та методичного супро-
воду регіональних ініціатив стосовно ство-
рення кластерів [4; 9]. 

Отже, створення регіонального кластеру 
продовольчої безпеки є одним з основних 
завдань регіональної політики. Поєднання 
формально-логічного апарату із методичним 
інструментарієм державного управління розви-
тком є чільною передумовою успішності клас-
теризації аграрного сектору країни (рис. 1) [9].

Невід’ємною умовою ефективного функці-
онування кластера регіональної продовольчої 
безпеки є його інноваційна спрямованість та 
використання новітніх техніки, технологій та 
знань у діяльності всіх його суб’єктів. Таким 

Таблиця 1
Світовий досвід та можливості адаптації кластерів 

для регіонального агропродовольчого кластера 

Країна Мета кластеризації Адаптація перспективних заходів кластеризації  
для регіонального агропродовольчого утворення

Велика 
Британія 
та
Північна 
Ірландія

Зменшення відставання за 
продуктивністю та суттєвих 
диспропорцій у рівнях 
продуктивності між різними 
регіонами держави. 

Формування підходу підвищення конкурентоспроможності як 
одного з пріоритетних в умовах ринкової економіки. Дослідження 
спеціалізації та створення карти кластерів та субкластерів регіону.

Швеція Стимулювання інноваційної 
діяльності та розвиток усіх 
регіонів. 

Використання адаптованих програм з розвитку інновацій – основи 
для структурних змін у регіоні, стимулювання до реалізації нових 
ініціатив у межах кластерів щодо забезпечення регіональної 
продовольчої безпеки, розвитку маркетингу та логістики у них.

Японія Активізація ділової 
активності, підвищення 
конкурентоспроможності 
промисловості, що 
безпосередньо працює з малим 
та середнім бізнесом.

Створити спеціалізовані державні структури для залучення малого  
та середнього бізнесу, допомогти в адаптації за нових умов 
кооперації, популяризації ідей кластеризації серед дрібних виробників 
як основи для формувань нових регіональних кластерів  
та регіональної продовольчої безпеки.

Австрія Об’єднання зусиль в економіці 
для адаптації після набуття 
членства у ЄС. 

Створити програму зацікавленості учасників у кластеризації та 
підтриманні регіональної продовольчої безпеки, а у перспективі – 
проведення навчання для вирішення стратегічних завдань.

Норвегія Реалізація програми 
інноваційного розвитку. 

Створювати кластери продовольчої безпеки на основі дослідницьких 
центрів та навчальних закладів як основи інформаційного та 
інноваційного забезпечення.

Порту-
галія

Підвищення 
конкурентоспроможності 
національної економіки. 

Розробити український Національний план дій для забезпечення 
продовольчої безпеки на різних рівнях та економічної безпеки 
держави загалом. 
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чином, окрім ядра кластера у вигляді ново-
створеного Відділу регіональної продовольчої 
безпеки, в основі кластера повинна міститись 
науково-дослідна установа, здатна забезпечити 
прогресивний розвиток кластерного утворення 
на основі сучасних технологій та ідеологій 
модернізації.

 Функціонування кластерів неможливе без 
наукових установ, що здійснюють розробку 
інновацій. Науково-дослідним організаціям у 
кластерній мережі відводиться чи не найголо-
вніша роль, оскільки саме на них покладаються 

функції розробки, винаходу основного іннова-
ційного продукту. Саме інноваційна спрямова-
ність є рисою, яка відрізняє кластер від будь-
яких інших економічних утворень. Також слід 
зазначити, що сам кластер не є юридичною 
особою, а об’єднує у собі декілька самостійних 
юридичних осіб. Та взагалі його межі не можна 
чітко виокремити. Але географічна розташова-
ність його суб’єктів є важливою рисою кластера. 

Провівши поетапний аналіз створення регіо-
нального кластера, представимо його модель на 
рис. 2 [10; 11].

Рис. 1. Схема поєднання ідеальної і реальної моделей державного управління 
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Рис. 1. Схема поєднання ідеальної і реальної моделей державного управління 
розвитком аграрного сектору економіки в умовах воєнного стану
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Місія діяльності кластера – створення достат-
нього рівня регіональної продовольчої безпеки в 
умовах кризових явищ та інтеграційної спрямо-
ваності вітчизняних економічних процесів.

Кластерна стратегія дасть регіону значні 
переваги та можливості. Очевидною перевагою 
є можливість для бізнесу, влади та навчально-
освітніх закладів спільно працювати над зміц-
ненням регіональної економіки. Крім того, сві-
товий і поки що невеликий український досвід 
демонструють такі переваги виробничих сис-
тем на основі кластерної моделі: 

− завдяки задіянню у виробництві підпри-
ємств різної величини та різних форм власності 
вони забезпечують поєднання спеціалізації 
виробництва, з одного боку, та гнучкості цього 
процесу – з іншого; 

− кластери дозволяють нарощувати обсяги 
виробництва і надання послуг та при цьому 
завдяки використанню ефекту масштабу змен-
шувати витрати на виготовлення одиниці про-
дукції та надання послуг; 

− кластерна організація виробництва забез-
печує ширше використання інноваційних тех-
нологій; 

− взаємодія підприємств у межах класте-
рів дозволяє посилювати процеси спеціаліза-
ції і розподілу праці; розширювати міжфірмові 
потоки ідей та використовувати інноваційний 
потенціал більшої кількості працівників інте-
лектуальної сфери; 

− розширення обсягів діяльності дозволяє 
створювати нові робочі місця та посилювати 
соціальну відповідальність бізнесу; 

− спрямованість багатьох підприємств на 
виробництво одного виду продукту та надання 
одного виду послуги дозволяє ефективніше вико-
ристовувати місцеві природні ресурси. На основі 
такої кластерної моделі можливе ефективне впро-
вадження продовольчої політики задля забезпе-
чення продовольчої безпеки країни та регіону.

Процес утворення та організації кластера 
регіональної продовольчої безпеки в умовах 
воєнного стану можна узагальнено об’єднати у 
чотири основні етапи.

Етап 1. Оцінка стартових передумов для 
формування кластера за такими критеріями, 
як: наявність конкурентоспроможних, іннова-
ційно-активних підприємств; наявність кон-
курентних переваг для розвитку кластера; 

Рис. 2. Структура агропродовольчого кластера регіональної 
продовольчої безпеки Вінницької області 
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географічна концентрація; широкий набір 
потенційних учасників; потенціал можливості 
взаємодії між учасниками кластера [12]. Варто 
відзначити, що Вінницька область, відповідно 
до раніше проведених досліджень, має високий 
аграрний потенціал, а отже, на теренах регіону 
наявні перспективи для створення кластера 
продовольчої безпеки не лише регіонального 
значення, але і загальнодержавного.

Етап 2. Обґрунтування оптимальної структури 
кластера, що залежить від стратегічних завдань, 
запланованих видів діяльності та системи сіль-
ського територіального планування [13]. 

Серед основних завдань кластера регіональ-
ної продовольчої безпеки варто відзначити такі 
як: створення умов для забезпечення продо-
вольчої безпеки в регіоні, розвиток сільсько-
господарського виробництва на засадах інно-
ваційності, енергоефективності, екологічності; 
забезпечення населення області високоякіс-
ними харчовими продуктами.

Етап 3. Конкретизація пріоритетних напря-
мів концентрації зусиль провідних кластерів-
супутників. Для виконання цього етапу пови-
нні бути сформульована місія і відповідна їй 
мета створення регіонального аграрного клас-
тера, систематизовані інноваційні технології 
організації та управління аграрним бізнесом, 
застосування яких вимагає проходження адап-
таційної стадії, заснованої на формуванні зако-
нодавчої та наукової бази.

Етап 4. Оцінка ризиків і інтегрального 
ефекту проєкту формування регіонального 
аграрного кластера [14].

Таким чином, для створення кластера регі-
ональної продовольчої безпеки в умовах воєн-
ного стану необхідна першочергова підтримка 
органів місцевої влади. На рівні регіонів за 
участю спеціалістів із кластерних питань та за 
підтримки центральних органів влади доціль-
ними є такі заходи, як: 

− аналіз провідних галузей регіонів щодо 
кластеризації, у тому числі сусідніх регіонів, 
підприємства яких можуть стати учасниками 
міжрегіональних кластерів; 

− ідентифікація наявних кластерних 
об’єднань, зустрічі з керівниками цих організа-
цій, виявлення спільних проблем і потреб, обго-
ворення і визначення напрямів поглиблення 
виробничої кооперації; 

− розробка і впровадження організаційних 
та інформаційних технологій з метою приско-
рення інтеграційних процесів суб’єктів госпо-
дарської діяльності в регіонах: «круглі столи», 
семінари, науково-практичні конференції, 
робочі наради, просвітницько-інформаційна 
діяльність та ін.; 

− визначення відповідно до регіональних 
особливостей та потреб бізнесу ексклюзивних 
механізмів стимулювання розвитку кластерних 
структур; 

− створення у регіонах об’єктів інфраструк-
тури підтримки бізнесу, які б стали основою 
для подальшого створення кластерів та поліп-
шення інноваційного середовища, у тому числі 
бізнес-інкубаторів при університетах; 

− формування нової культури життєдіяль-
ності в регіонах, в основу якої покладені консо-
лідація і людський розвиток.

Висновки. Кластер нині є однією з прогре-
сивних форм розвитку виробничого процесу та 
кооперації його суб’єктів. Використання клас-
терної моделі в управлінні регіональною про-
довольчою безпекою в умовах воєнного стану 
України дозволить підвищити ефективність 
діяльності сільськогосподарських виробни-
ків. Ініціювання та заснування кластера регіо-
нальної продовольчої можливе на основі спе-
ціального відділу регіональної продовольчої 
безпеки, створеного в удосконаленій організа-
ційній структурі Вінницької обласної військо-
вої адміністрації.
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